Rozsifeni MA1 pro biochemiky.
Funkce vice proménnych - pFiklady 3 (funkce definované implicitng a vy$etfovani extrémi).

Funkce definované implicitné:

1. Implicitni funkce jedné proménné:

Ukaite, Z¢ rovnici  F(x, ¥) = 0 je v okoli bodu (xo, yo) definovana implicitné funkce y = f (x) .
Pak i) vypotitejte [ '(x(,) a f"(x,),
ii) napiste rovnici te¢ny ke kfivce, dané rovnici F(x, y) =0 v bodé (xo , yﬁ) ,
iii) aproximujte funkci f (x) v okoli bodu xg =1 pomoci Taylorova polynomu 2.stupné&, kdy#:
a) F(x,y)=x2vy3+x2y—1, (xﬂ,y0)=(1,0);
b) F(xy)=x"+y° -3xy-3, (x0,¥0)=(12);
c) F(x,y):y3—2xy2—xy*8, (xo,y0)=(0,2) ;
&) FOoy)=xy-e*+e’, (x,5%)=(0,0);
e) F(x,3)=xy-Ilny-2, (xg,yo)z(Z,l);

fy F(x,»)= indx2 +y? —arctg%, (xo,yo)z (1,0) .

2._Implicitni funkce dvou proménnvch:

Ukazte, Ze rovnici  F(x,y,z) =0 je v okoli bodu (xo, Vo> Zo) definovana implicitn€ funkce z = f (x, y) ,
kterd m4 v okoli bodu (x,, yo) spojité parcidlni derivace druhého fadu. Pak
(i) uréete prvnf a druhy diferencial funkce f v bod§ (xq,,);
(ii) napidte rovnici te¢né roviny a normaly k plose, definované rovnici F(x, y,z) = 0, v bodé (.xo, Yo»Zg ) , kdyz:
a) F(x,yz)= 23— 2xz +y, (xo,yu,zo): (I,Ll) :
by F(x,y,z)= x? +y2 +z2 - 2xyz — 4, (xo,y[,,zo): (0,0,2) :

C) F(x,y,z)=§—10g§, (XO,yD,Zo')=(O,1,1);
d)  F(x,p,2)=e 2 —xz+2pz -2y —xy?; (xo,yo,zo)=(l,1,2).

3. (i) Necht funkce F(x, y, z) m4 spojité parcidlni derivace prvniho fadu v okoli bodu (xg,4,29)
anecht plati F (xg, yg,2g) =0. Odvoed'te rovnici teéné roviny k plose, dané rovnici F (x, y, z) = 0 v bod&

(x9,¥9,2p) za pfedpoklady, Ze aspoit jedna z parcialnich derivaci 1.kadu funkce Fje vbod& (xg,¥4,20)
nenulovi.

(i1) Napiste rovnici te¢né roviny a vektorovou rovnici normaly v bodé (xg, ¥g, Zp ) k ploge, dané rovnici
F(x,v,2)=0 , kdyz
a) F(x,y,z)= 4 y3 +z° +xyz—6, (xo,yo,zo) = (1,2,~1);
b) F(x,y,z)=xsinz+ycosz—e”, (xg,v9,2)= (2,1,0).

4*. Rozhodnéte, kdy je rovnici G(x,y,z) =0 definovina implicitni funkce z = g(x, ), je-li

3]
G(x,y,z) = F(Z,i) . Ukazte, ze potom plati xa—g + ya—: g.
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5. Soustavy implicitngé definovanyeh funkei.

1. UkaZte, Ze soustavou rovnic x?+ y2 =z
x+y+z=12 *)
jsou v okoli bodu (xg, vg,2¢)=(-11,2) definoviny implicitn§ funkce y = f(x) , z=g(x).
Urcete f'(-1)a g'(-1) atecny vektor ke kfivce, dané rovnicemi (*), v bod¥ (—1,1, 2).

2. Ukaite, Ze soustavou rovnic X%+ y3 ~z2=10
x+y+z =0
jsou v okoli bodu (xg, g, 2g)=(L1,~ 2) definovany implicitn& funkce y = f(x) , z = g(x) .
Najdéte aproximace funkci /', g v okolibodu x; =1 pomoci Taylorova polynomu drubého stupné.

3. (*) UkaZte, Zc soustavou rovnic X+y-— 2 +v2 =0
x—y—uv =0
jsou v okoli bodu (xy, v, g, v )= (1,0,1,1) definovany implicitn® funkce u = £;(x,¥) , v=f5(x, ).
Urgete totdlni diferencidl zobrazeni f=(f,,f,) vbodé (10).

VySetfovani lokilnich a globalnich extrém:

1. VysSetfete na mnoZing M globalni a lokalni extrémy nasledujicich funkci:

a) f(x,y)=x3+8y3—6xy+5 . M=R? ;
b) f(xy)=12xy—x"y—-x", M=R®(¥);
& Sy =(x-y?+-)}, M=R%
d flruy)=x>+y"-2y, M=R?;

e) f(x,y)=sin(x* +y%), M=R? (.

2. Vysetfete globdlni extrémy funkce f(x,y)namnoziné M , je-li:

a) f(x,1)=x2y(d-x-y), M={(x,"y);x20,y3_>0,x+y£6};
b) f(x)»)=xy*, M={(x,y); x2+y2s1};

O fly=x2+y -2y, M={(xy); P sys4f;

Q) FGy)=xy, M={(ny) 2 +y? <1} ().

3. Pfi jakych rozmérech ma pravodhla vana daného objemu ¥ nejmensi povrch?



